



从一枝独秀到百花齐放

——习水县全力推动工业经济高质量发展侧记

本报记者 王秦龙

金秋九月,正是红缨子高粱的收获季节,在习水县习酒镇大湾村,放眼望去,三千多亩有机高粱,漫山遍野,构成了习酒镇一道最美的风景。秋日的阳光下,村民们田间劳作,脸上挂着喜悦的笑容。“今年又是一个丰收年,村民们的收入又有保障了。”大湾村负责人说,今年全村将有近千万元入账。

“在习水县,种植有机高粱是最有效、最可靠、最稳定的增收项目之一。”谈到当地白酒产业对乡村产业的带动,大湾村村干部深有感触。有机高粱是酿造白酒的重要原料,正是依托于当地白酒产业,习水县的高粱种植户过上了“土里生金”的好日子。

近年来,习水经开区紧紧围绕“文旅并举·富民强县”发展战略,坚持生态优先、绿色发展、循环发展,坚持以产业大招商为抓手,统筹发展和安全,持续推进白酒首位产业转型升级和提质增效,加速推动以白酒和白酒包材产业为引领的新型工业化,全力推动“世界美酒特色产区”“500亿级经济开发区”和“生态开发区”建设。

今年1至6月,习水经开区完成规模以上工业总产值105.92亿元,同比增长54.58%。其中,白酒首位产业发展态势稳中向好,工业经济主体指标稳定增长,总体实现“时间过半、任务超半”目标。

栽好梧桐树 引得凤凰来

作为世界美酒特色产区,习水具有独特的地理优势和酿酒技艺。凭借着先天自然条件优势和良好产业基础,习水在白酒产业发

展上不遗余力、开拓创新,正全力打造世界级优质白酒产业集群。

近年来,习水先后引入贵州安酒、步长贵州洞藏酒、小糊涂仙心悠然酒业、京糖酱酒等项目,培育一批10亿元产值的白酒企业,以习酒、茅台201为龙头企业带动“腰部”企业发力,“2+3+N”白酒产业格局不断发展壮大,白酒产业集群效应已然形成。从2012年至今,习水经济开发区园区涵盖了白酒制造和白酒包材两条较为完整的产业链,逐渐形成以习酒公司、茅台201为龙头、大中小企业配套发展,一、二、三产业联动发展的态势。

为推动白酒包装配套全产业链发展,建成一个综合竞争力强、现代化水平高、产业集聚效应好、配套服务功能完善的贵州省白酒包材配套中心,近年来,习水县在温水镇、二郎镇、马临街道已规划建设3个包装材料产业园区。

在位于温水镇的习水白酒包装材料配套产业园内,记者看到,江苏中彩控股集团有限公司最新引进的自动化生产线正在作业,这条生产线可实现95%以上的自动化率,日均生产酒盒20万只。

“我们是茅台集团的供应商,2018年就随集团迁至习水。”江苏中彩控股集团有限公司办公室主任王思淼说,今年第一季度茅台集团与公司订单金额超9000万元,未来,公司将继续服务于周边白酒企业,并为当地群众提供更多就业岗位。

据了解,近年来,习水县大力实施工业产业大招商,围绕强链、补链、延链做足酒文章,扩大酒天地,在发展白酒产业的基础上,极

力培育新的增长极,推动白酒包材产业协同发展。截至目前,3个包装材料产业园区已招商入驻企业17家,投产11家,带动就业1700余人,主要生产纸盒、纸箱、玻璃酒瓶、瓶盖等白酒包装材料。预计3年内,3个园区将全部建成投产,实现工业总产值60亿元以上,解决就业6000人以上。习水白酒包装配套产业集群全部建成投产后,预计年产包装纸盒3.8亿个、酒瓶2.4亿个、酒盖5800万个、纸箱6700万个。

由“点上突破”迈向“全面开花”

2021年9月10日,中国酒类流通协会发布“第13届华樽杯中国酒类品牌价值200强研究报告”,习酒品牌价值以1108.26亿元位列贵州省白酒第二名,位列中国白酒品牌前八名。近年来,习酒顺利迈上百亿台阶,品牌价值超千亿,已形成强大的品牌势能。除了其特有的酿酒禀赋和产能基础外,一个重要的因素,就是坚持对品牌进行深度打造。

中秋节前夕,记者走进习酒厂,这里酒香四溢,厂区内,工人们正干得热火朝天,拌料、上甑、蒸馏、摊晾……据习酒公司有关人士

介绍,预计到2022年,习酒公司将全面建成酱香制酒生产区、制曲生产区、包装物流园区、基酒贮存区、配套建成运营中心、商务体验中心、习酒文化城、科研中心等。

记者来到新建成的习酒文化城,登高望远,气势恢宏的习酒生产厂房尽收眼底,凭栏远眺蔚为壮观。习酒文化城是习酒公司“十三五”末投资修建的一座以弘扬习酒君品文化,服务习酒品牌发展为宗旨,集展示、收藏、交流、教育、科研等综合功能为一体的现代大型文化博览馆,是传承中华文明、赤水河流域历史文化、酱酒非遗工艺,展现习酒品牌魅力,研究和传播君品美学价值的酒业文化中心。

从一枝独秀到百花齐放,由单一的产业结构向全产业链拓展,从全产业链到产业集群化,习水白酒产业正由“点上突破”迈向“全面开花”。

2020年,习水完成白酒总产值133.35亿元,同比增长35.67%;白酒增加值129.23亿元,同比增长36.47%;白酒生产9万千升,同比增长45.25%;白酒销售收入105.6亿元,白酒税收33.47亿元,同比增长33.45%,对习水全县经济增长贡献率达65%,并为全县提供了一万余个就业岗位。



汇川区水务局

开展农村饮水安全排查

本报讯 国庆前夕,汇川区水务局组织党员干部对辖区各乡镇开展农村饮水安全风险隐患排查,确保群众喝上稳定水、干净水、放心水。

为全面掌握辖区内农村饮水的实际状况,该局制定了《农村饮水安全风险隐患排查整改方案》,并成立风险隐患排查整改督导组,此次排查主要围绕农村饮水水质是否

达标、工程管护是否到位、用水宣传是否全覆盖、群众用水是否得到保障等问题开展排查。

该局相关负责人表示,下一步,要加强对水源点的保护,全力健全农村饮水安全管理机制,创建农村供水工程“以水养水”良性运行模式,让老百姓实现由有水喝到喝上干净水、稳定水、放心水的转变。

(陈桦)

播州区中医院

开展解放思想大讨论活动

本报讯 为认真贯彻落实播州区委关于开展解放思想大讨论活动要求,播州区中医院制定了关于开展解放思想大讨论活动实施方案,并组织全体干部职工采取“自学+集中学习+研讨”方式,开展解放思想大讨论活动。

活动中,大家紧紧围绕“解放思想、凝心聚力、担当作为、开拓创新”活动主题,从医院人才队伍建设、重点专科建设、中西医结合、等级医院创建等方面,聚焦思想建设、组织建设、队伍建设、作风建设、机制建

设,对如何激发拼搏干劲、医院如何高质量发展等进行了学习研讨,为医院发展提出了许多意见建议。

该院负责人表示,要深刻认识开展解放思想大讨论活动的重要性和意义所在,要以解放思想大讨论活动为契机,把解放思想大讨论与推动医院发展有机结合起来,从各方面多层次查找问题、找准病灶、对症下药,形成机制,力行整改,确保大讨论有的放矢,取得实效。

(赵艳梅)

石朝乡

辣椒产业拓宽群众致富路

本报讯 连日来,在务川自治县石朝乡杉板村的田间地头,一簇簇辣椒鲜红如火,农户们满脸喜悦地抓紧采摘辣椒,装车拉运,一派繁忙的丰收美景。

石朝乡依托海拔高、温差大等自然资源优势,进一步优化产业结构,引导群众发展辣椒产业,把“小辣椒”做成乡村振兴的“大产业”。目前,全乡辣椒种植面积已超过3000亩。

张彦是杉板村出了名的辣椒种植户,已经种了好几年辣椒。这得益于精准扶贫政策的帮扶,加上其自身努力,他从精准扶贫户变成了辣椒

种植大户,每年还带动周边40余人就业。

“这已经是今年第三次采摘了,预计产量十万斤左右,除去成本和人工工资,收入大概10万元。”去年,张彦种植辣椒赚了10万元,给家里添了辆小轿车,今年他又扩大规模,种植了80亩。

产业发展是乡村振兴第一要务。石朝乡在巩固脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接中,结合当地发展实际,采取“合作社+大户+农户”模式大力发展辣椒产业,通过产业带动,拓宽群众致富路。

(孟红霞 邹洪丽)

班竹镇

辣椒丰收群众笑

本报讯 时下,正安县班竹镇由于海拔较高原因,晚熟的辣椒正错峰上市,6个村(居)随处可见采摘辣椒的村民,一派丰收景象。

近年来,班竹镇结合当地实际,盘活6个村股份合作合作社,以“合作社+公司+农户”的组织方式和“党员带动、基地推动、群众互动”的发展模式,为群众免费提供地膜、技术培训,和遵辣集团签订订单协议,发展种植辣椒8000余亩。

班竹居泡木塘组村民陈定云种了5亩遵辣2号,亩产1600公斤,按市场价5.8元/公斤计算,亩产值达9200多元。“今年单是辣椒收入就有4万多元。”正在交售辣椒的陈定云笑呵呵地说。

“我们班竹居发动党员40余名,建设辣椒基地5个,辣椒种植面积2000多亩。兴了产业,富了群众。”班竹居股份合作合作社负责人吴忠彬说。

(杜熠)

先锋村

金秋稻谷黄 机械收割忙

本报讯 一阵秋风一阵凉,三春不如一秋忙。余庆县龙家镇先锋村稻谷喜迎丰收,金黄色的稻谷随风起舞,掀起一阵阵稻浪。连日来,村民抢抓晴好天气加紧收割稻谷,确保粮食颗粒归仓。

不同以往的是,在先锋村党总支的组织下,今年采用机械收割稻谷。收割机在金色的稻田里来回穿梭,伴着阵阵轰鸣声,一串串饱满的稻穗被悉数卷入收割机中,割秆、脱粒、扬场,装袋一气呵成。村民说,

以前收割一亩稻谷需要4个人忙碌一天,单是人工费就要花500元,现在采用机械收割一亩稻谷只需要40分钟,工费也才160元。相比传统的收割方式,机械收割不仅降低了生产成本,还大大提高了生产效率。

据先锋村党总支书记张德兵介绍,先锋村近年来严格守住耕地红线,修建机耕道20余公里,建成高标准农田850亩。今年全村粮食种植总面积达3000亩,预计产量180万公斤。

(何庆)

图片新闻



连日来,在余庆县教溪镇指挥村桃花坝区,村民正忙着种植换季蔬菜莲花白。近年来,该县积极引进龙头企业,通过“党建+公司+合作社+农户”的模式,分别在教溪镇、关兴镇、龙家镇等地发展蔬菜产业1000余亩,着力打造规模化、标准化、产业化示范种植基地,以产业振兴助力乡村振兴。(记者 一丁 摄)



连日来,汇川区住房和城乡建设局结合秋季绿化特点,组织党员干部和园林绿化站工作人员采用注射、涂干、喷酒等方式,对辖区主要道路树木和公园苗木进行全面细致的病虫害防治。同时,积极做好绿化修剪,营造干净、整洁的城市绿化环境。(周莹 摄)



9月26日,遵义市公安局播州分局联合播州区各金融机构集中开展了以“金融知识普及月”为主题的宣传服务活动,进一步引导群众远离非法集资,守护好自己的钱袋子。(记者 王秦龙 摄)



近日,务川自治县第二小学党支部创新开展农耕文化研学活动,组织师生参观侗族民族博物馆,了解基本的农耕生产工具,了解侗族“吃新节”民俗文化,走进田间地头,帮助村民收割庄稼,体验农活的艰辛,培养学生节约粮食、心怀感恩的品质。(彭飞 阙炜炜 摄影报道)

汇川区

法制宣传进校园

本报讯 (记者 吕欣)“我决心忠于中华人民共和国宪法和法律,认真学习法律知识,增强法律观念,规范自己的行为,遵守各项法律法规,遵守学校校纪,在校做个好学生,在家做个好孩子,在社会做个好公民。”近日,一场特别的宣誓仪式在遵义市汇川区三十五中操场举行,全校同学整齐列队,右手举拳,洪亮的宣誓声

铿锵嘹亮。这是该区“法制宣传教育进校园”活动的生动缩影。据悉,此次“法制宣传教育进校园”系列活动由汇川区委政法委主办,区人民检察院、区司法局、区教育局等部门联合开展,旨在进一步宣传贯彻《中华人民共和国未成年人保护法》《中华人民共和国预防未成年人犯罪法》,增强在校学生自觉

普法教育助成长

守法意识和自我保护意识,预防和减少学生违法犯罪案件发生,切实维护未成年人的合法权益。当天,主办方邀请法律工作者针对学生的身心特点,用具体生动的事例、深刻沉痛的教训作了深入浅出的专题宣讲,警示教育同学们要学法懂法、遵纪守法,好好珍惜在校的学习时光,以真才实学回报家

长和社会。同学们纷纷表示,这次活动收获很大,给自己带来了心灵震撼与深刻警醒,今后将会牢固树立法律意识,做遵守和维护宪法的小卫士。据悉,该项活动已在汇川区三十五中、三十六中两所学校四个校区开展,后期还将持续推进,形成常态机制。